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Egyházi politika. 
Már napok óta heves harcz folyik az 

olasz képviselőkamarában az egyházpoli- 

tikai kérdés körül. E parlamenti harcz 

külső okát az a válasz szolgáltatta, melyet 

gróf Kálnoky az osztrák delegáczióban 

Zallingen delegátusnak a pápakérdésre 

vonatkozó beszédére adott. 

Külügyminiszterünk fejtegetéseiről szó- 

ló első, tökéletlen távirati tudósitások ki- 

nosan érintettek Rómában s a radikálisok 

siettek e hangulatból tőkét kovácsolni ma- 

guknak a Rudini-miniszterium ellen. Hogy 

siettek, nem lehet nekik zokon venni, 

mert ha vártak volna, mig előttük lesz 

gróf Kálnoky beszédének teljes, hiteles 

szószerinti szövege, akkor hiányzott volna 

minden ok az olasz kormány. valamint 

Ausztria Magyarország és a hármas-sző- 

vetség elleni izgatásra. 

Rudini miniszterelnök, most a vita má- 

sodik napján egy nagyszabásu beszédben 

fényesen megczáfolta a radikál-irredentista 

koáliczió minden frivol vádját. Fejtegetései 

nemcsak a monarchiánk ellen emelt gyanu- 

sitásokat fosztották meg erejüktől, hanem 

leleplezéseik által a kor történetéhez is 

igen érdekes adalékot szolgáltatnak, 

Hogy monarchiánk, miután a pápa 

nem volt hajlandó Olaszország királyával 

tárgyalásba bocsátkozni, kijelentette az 

olasz kabinetnek, hogy most már még 

közbenjarói jó szolgálatait sem ajáulhatja 

fel a vatikánnak, - ez a történelmi fak- 

tum nem uj, de mégis nagyon jó volt azt 

ép most visszaidézni Olaszország közvéle- 

ményének emlékezetébe. 

1 Ez a hivatkozás egy históriailag hite- [világi hatalmát az egység költségére szeret- 

11les tényre kell, hogy annak bizonyitékául 

szolgáljonazolasznép előtt,hogy monarchiánk 

már akkoris, mikor még semmiféle politikai 

intimitás nem volt közte és Olaszország 

közt, minden klerikális befolyás daczára 

oly állást foglalt, mely egyedül tette lehe- 

tővé a római kérdésnek az olasz érdekek- 

nek megfelelő megoldását. 

Sokkal érdekesebb volt az olasz mi- 

nisztereln öknex egy második visszatekintő 

kijelentése, melyből kitünik, hogy egyes- 

egyedül monarchiánkn ak kell köszönni azt, 

hogy a pápakérdés ma nem nemzetközi 

ügy, hanem Olaszország belügye. Mikor 

ugyanis az olasz kormány Róma birtokba- 

vétele után közölte az európai hatalmak- 

kal a garanczia-törvényt, épen Ausztria- 

Magyarország volt az a hatalom, mely a 

benemavatkozás elvéhez való ragaszkodása 

által proklamálta a garanczia-törvény in- 

tern jellegét. Mindezekből kitünik, hogy 

korrekt és loyális politikája által Ausztria- 

Magyarország járult hozzá leglényegeseb- 

ben, hogy Róma Olaszországé, s hogy a 

pápakérdés nem alakult nemzetközi ügy- 

gyé, hanem csupán oly ügy maradt, mely 

csak Olaszországra és a pápára tartozik. 

És miodezt akkor tette Ausztria-Magyar- 

ország, mikor még semmi bensőbb viszony 

nem fűzte őt az olasz államhoz. 

E történelmi tény világitásában meg 

kell semmisülnie a gyanusitásnak, mint- 

ha monarchiánk ma, mikor szövetségesül 

birja Olaszországot, képes lenne a római 

kérdés létezésében hinni, vagy épen ama 

törekvéseket istápolni, melyek a pápa 

nék vissza állitani. 

Az olasz miniszterelnök azonban nem 

elégedett meg ezekkel, a multból meritett 

bizonyitékokkal. A jelenből is felhozott ő 

egy argumentumot, és ez az argumentum 

bizonynyal a legerősebb, melyet Ausztria- 

Magyarország gyanusitásának semmisége 

mellett érvényesiteni lehet. Hivatkozott a 
hármas szövetségre s egyenesen kijelen- 

tette, hogy ha fenyegetve volna Olaszor- 

szág egysege, Ausztria-Magyarország had- 

seregeivel segitené Olaszországot. 

A római kérdés létezésében hinni any- 

nyi, mint kérdéssé tenni az olasz egysé- 

get. Oly hatalomnak pedig, mely az olasz 

egység védelmezésére kötelezte magát, lehe- 

tetlen oly törekvéseket elősegiteni akarnia, 

melyek ezt az egységet fenyegetik. 

Belföld. 
A' képviselőház deczember 8-án tartotta 

a delegáczió tárgyalásainak befejezése után 
az első érdemleges ülését. Napirenden volt 
az 1892. évi ujonczok megajánlásáról szóló 
törvényjavaslat, mely élénk vitát keltett. 
Münnich Aurél előadó után Bolgár Ferencz 
szólalt fel, a ki határozati javaslatot nyujtott 
be a második önkénytesi ér eltörlése iránt. 
Irányi Dániel utalva a közös hadseregnél elő- 
forduló számos öngyilkossági esetre, erre 
nézve kimutatások előterjesztését kivánta. 
Ugron Gábor azon föltételhaz kötötte az 
ujonczok megszavazását, hogy a katonai bün- 
tetőtörvény reformáltassék, a legénység em- 
berségesebb bánásmódban részesittessék és 
a katonaság az alkotmányra megeskettessek. 
Erre nézve hat javaslatot nyujtott be. A vi- 
tában részt vettek még az ellenzék részéről 

Csatár Zsigmond, Apponyi Albert gr. és Ho 
ránszky Nándor, – a kormánypárt részéről 
Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter és 
Pulszky Ágoston. A ház többbsége a beadott 
határozati javaslatok mellőzésével elfogadta 
általánosságban a törvényjavaslatot s a rész- 
letes tárgyalásb a szerdai ülésre halasz- 
totta 

Az ülés végén Bethlen András gróf 
földmivelési miniszter benyujtotta a Német- 
országgal kötött állategészségügyi szerződés 
beezikkelyezéséről szóló törvényjavaslatot, 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter pedig 
a Némot- és Olaszországgal, valamint Belgi- 

ummal kötött kereskedelmi szerződés beczik- 
kelyezéséről szóló javaslatot. Az utóbbit a 
ház zajos éljenzéssel fogadta. 

Iparkiállitásunk. 
Brassó, 1891. decz. 7. 

Midőn oe sorokat irjuk, már bezárultak 
kapni a kiállitásnak. Már csak emléke a 
mienk, miként a vele együtt lefolybt napok- 
nak. Átveszi azt is az idő, s a mulandóság 
kődével hova-tovább mindinkább eltátyoloz- 
za lelki szemeink elől is. Pedig, ugy hisszük, 
az időnek, e zord rombolónak, nem volna 
szabad hogy itt keresete legyen, sőt azt vár- 
nók a jövőtől, hogy a minek most csiráját 
láttuk, e haza minden nemzetisége közt a 
kölcsönös bózalmat és tiszteletet terebélyes 
fává növelje. 

A kiállitás tisztán ünnepi kiállitás volt. 
Meg is látszott minden tárgyán az ünnepi 
hangulat. Sajátságos, hogy még a tárgyak is 
tudnak érzelmeket kifejezni. Pedig ugy van; 
az egymás mellé akasztott veres-kék, és ve- 
res-fehér-zőld szalagok szebben beszéltek a 
szónál. 

A kritika fél kifogásolhatót keresni ezen 
kiállitáson, hisz minden kiállitó kedveskedni 

a 

TAROZA. 
A typhus okozói. 
(Tudományos karczolat,) 

- A „Brassó" eredeti tározáj a.- 

Az enyészet zordon szelleme lebeg váro- 
sunk felett. Baljóslatu harangzúgás tölti be a 
levegőt, megremegtetve az élők szivét s az 
aggódó szembe oda rajzolódik a borzalom rej- 
tett gondolata : mikor kopogtat ajtónkon a sá- 

padt rém ? 

Városunkban a hagymáz (typhus abdo 
minalis) járványszerű jelleggel lépett fel; 
polgári s katonai kórházaink egyre számosabb 
typhus-beteget vesznek fel s a magánlakások 
falai közt is nem egy vivódik a halállal. 

A typhus évről-évre, kimaradhatlanul be- 
nálunk s főleg az ősz vége felé, az 

enyhe, ködös és nedves időjárás bekövetkez- 
tével szedi áldozatait. Ereje nem minden év- 

ben egyforma, de még a legkedvezőbb eset- 
ben is beláthatlan anyagi és szellemi vesztes- 
ség okozója, mert hiszen rendesen a sokat 
igérő ifjuság s a munkaerő, az alkotás teljé- 
ben álló nemzedék soraiban tart aratást. A 

fatalista talán összetett kézzel nyugodhatik 
bele a megmásithatlannak tetsző végzetbe, de 

hanem 

felderiti a baj okát s véde- 

Sajnos, hogy a tudomány vivmányai sok 
esetben meddők maradnak, a mennyiben az 

illetékes hatóságok s a társadalom nem veszik 

foganatositják 
melyek már 

felütő jár- 

komolyan intő szózatát, nem 
idejében az óvintézkedéseket, 
csirájában elfojthatnák a fejét 

ványt. 
Volt idő, mikor még a tudomány is te- 

hetetlenül állott szemben e borzasztó beteg- 
séggel, mikor az ,ens morbi", vagy a ,ge- 
nius Epidemicus- teljesen ismeretlen valami 
volt az orvosok előtt; szerencsére ma már tá- 

jékozva vagyunk a betegség oka felől s ehhez 
képest tehetjük meg óvóintézkedéseinket. 

Ma már tudjuk, hogy a typhus abdomi- 
nalis csirái - a beteg általi közvetlen fer- 
tőzést nem tekintve - az ivóvizzel jut- 
nak testünkbe s igy főleg kutaink és vizve- 
zetékeink igénylik figyelmünket. 

Már régen sejtették, hogy a typhus kór- 
anyaga a vizhez van kötve, mire nézve eéla- 
táns példát szolgáltatott a Halléban 1871-ben 
kitört typhus-járvány. A város déli részén, a 
Saale jobb partján fekszik a Frank e-féle 
árva- és nevelőház hatalmas épületcsoportja. 
Az intézetnek saját kettős (felső s alsó) viz- 
vezetéke volt, mely a házak legtöbbjét látta 
el ivóvizzel, azonkivül egy házba a városi 
vizvezeték volt bevezetve. 1871. julius 22-én 
typhus-betegedések léptek fel. Augusztus 19 én 
a felső vezeték vizét ivó 703 bennlakó közül 
már 282 szenvedett typhusban s 17 egyén 
halt el, a 3000 bejáró egyén közül is 77 be- 
tegedett meg, ellenben az alsó s a városi ve- 
zeték vizét ivók közül egy sem kapta meg a 
bajt, mig a teleptől távolabb eső négy magán 

házban, hol szintén az intézet felső vezetéké- 

nek a vizét használták: 7 egyén esett typhus- 

ba. Erre a kutakat hatóságilag lezárták s egy 
hét alatt teljesen megszünt a járvány. 

Ez esetből kétségtelenül kiviláglik, hogy 
a járványt az intézet felső vizvezetéke ter- 
jesztette el.! 

Hagsonló példával állunk szoemben Brassó- 
ban is; a fekete-utczai kaszárnyában fekvő 
zászlóalj a városi vezeték vizét issza, s mig 
innen tömegesen szállitják a typhusbe-tegeket 
a kórházba, addig az ó-brassói kaszárnyában, 
mely tudvalevőleg nincs vizvezetékkel ellátva, 

eddig egyetlen typhus-eset sem fordult elő. 
A járvány tehát Brassóban is a vizvezetéki 
hálózat mentében terjedt el. 

Mivor a hallei Franke-féle árvaház felső 
vezetékét megvizsgálták, kiderült, hogy a vá- 
rosi szennycsatorna falazata épen azon a hoe- 
lyen, hol a vizvezetéki csövek mentek el alatta, 
lyukacsos volt, a csatorna szonnytartalma sok 
helyütt beszivárgott a vezeték vizébe s meg- 
fertőztette azt. Mondjuk-e, hogy a brassói ve- 
zetékek legalább is oly rossz állapotban van- 
nak; mire különben alább visszatérünk. 

A hallei eset kétségtelenül beigazolta, 
hogy a typhust az ivóvizzel veszi fel az em- 
ber, de még mindig nem vetett világot 
a betegség tulajdonképeni természetére. 

Erre csak 41886 ban jöttek rá, mikor 
Dr. Moors fölfedezte a vizben azokat az 
egysejtü mikroorganismusokat, melyek a 
has-typhus tulajdonképeni okozói. Az eleinte 
kétkedéssel fogadott tölfedezés ma már min- 
den kételyen felül áll, számos avatott buvár 
(pl. Dr. Michael, Dreyfuss, Brisac 
Widal, Chantemesse, Brouardol, 

Beumer stb.) tanulmányozta azóta a typhus 
bacillusát (Bacillus typhi abdomina- 
1is) s megerősitették D r. Moers észleleteit. 

A typhus bacillusa a hasadó gom- 
bák csoportjából való ugyanolyan kórnemző 
(pathogen) leny, mint a cholera, lép fene, 
dyphteritis, tüdővész s más fertőző betegsé- 
gek okozói. Alakra nézve : szélességénél kb. 
háromszor hosszabb s letompitott sarku pál- 

mint az emberi vörös vérsejt, carbol-fuch- 
sinnal szép pirosra festhető; közönséges hő- 
mérséknél csak gyengén, de 379 C.-nál élén- 
ken mozog s olykor több egyed: rövid, ki- 
gyószerűen ide-oda kanyargó fonallá egyesül. 
Más hasonló bacteriumoktól élesen megkülön- 
böztethető, a mennyiben tápláló kocsonyár 
ra átültetve, egészen specifikus kulturákat 
képez, ugyszintén nagyon jellegzetes tenyé- 

szetet hoz létre főtt burgonyán ; nyulakra 
oltva ugyancsak typhust idéz elő, 

iesinységéről l nyujt, hogy egy 
köbventiméteray tér kitöltésére nem keveseb 
mint 400 millárd bacillus szükséges. zb 
rodása nagyon egyszerü módon me 
A vizben, vagy más nedvekben levő 
anyagokkal táplálkozik, megnőövekszik azt 
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czikához hasonlit ; csak harmadrész oly hosszu 
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akart tehetsége szerint készitményeiből a 
legjobbal, a legszebbel magas vendégeink 
előtt. Az igy ismert jóakarattal szemben, 
háttérbe kell szoruljon a kritika. De nem is 
volt sok kifogásolható, ellenben volt sok meg- 

dicsérni való. 
Egy oly vidéki város iparát volt alkal- 

munk megszemlélni, melynek ipara köztudo 

más szerint hazánkban 

leivel bir. 

Erről tanuskodnak a számos kiállitott 
szabadalmazott tárgyak, ugyszintén a kiállitá- 
sokon nyert számos kitüntetések, a 
ugyszólva majdnem minden kiállitó di- 

csekedhetik. 

Az áruház tágae csarnokát teljesen be- 

töltötte a kiállitás. A tárgyak elrendezése, 

különösen az idő rövidségét tekintve, – 
min- 

deon várakozáson felül jól sikerült. 

A bejárattól jobbra a bőripar tárgyai 

voltak kiállitva, és folytatólag tovább a többi 

iparágak termékei, olyan sorrendben, 
miként 

itt le fogjuk irni. 

Schlandt Gbttlieb, Orendi Mór, Kamner 

özvegye, Dück József kiállitottak vikszos ba- 

garia, fodros, czugos lábbeli- és sárga és vö- 

rös szij-bőröket. Dück József talpbőröket, 

Gemeiner és Scherg talpbőröket és hajtószi- 

jakat. Hámokat és lószerszámokat állitottak 

ki: Czekeli Frigyes, Reiner Joh.. Nyágai 

János; Miklós Mihálytól azonkivül láttunk 

egy csinos vadásztarisznyát is. 

Weiss Mihály egy női szij-övet, bőr- és 

vászon koffereket; Stefani György öveket, 

csángó és román népviseleti tüszőket és bőr- 

be foglalt kulacsokat állitott ki. Szintén tőle 
láttunk egy amerikai eredetü, a Gall-féle 
láncz módjára szerkesztett hajtószij részletet 

is. A kiállitáson nem győződhettünk meg 

arról, hogy ezen hajtószij gyártásával tény- 
leg foglalkozott-e, vagy csak próba darab 
volt a kiállitott hajtó szij részlet. Min- 
denesetre annak rendszeres gyártását csak 
ajánlhatnók, mivel a kritika mindenütt el- 
ismerőleg nyilatkozik az olyan hajtószijakról. 
Czell József román népviseleti pitykés szija- 

kat állitott ki. 

Lábbeliket kiállitottak : Kessler Márton 

1 pár uricsizmát, Porzsolt Pál, Benedek Dénes, 
Darvas György, Vasilie Antonia, Bucsi István, 
Donáth János mindenik népviseleti csizmá- 
kat; Koródi Mihály bakancsokat, mikből 

1890-ben 2000 párt a m. k. honvédség számára 
szállitott. Öly ezikk, mely a nagyobb szabásu, 

gyári berendezést is megérdemelné. Kováes 
István, 2 pár czipőt, 1 pár bőrös felső czi- 

pőt állitott ki. 

a fővárosé után a 

legelső. Erőteljes, sok-oldalu és minden ágá- 
ban a törekvés és haladás elvitázhatlan je- 

mikkel 

Bahmüller F. kiállitásában igen csinos 
férfi és női, füzős, gombos, czugos stb. czi- 
pőket lát tunk. 

Sthelik Viktor bőrkereskedő ugynevezett 
Mikádó-czipőket állitott ki, a mik a bocskor 
és kivágott czipő kék és rózsaszinü selyem- 
mel kibélelt compositiói, és a mikkel főkép 
Bulgáriába, értesülésünk szerint, élénk üzle- 

tet folytat. 

Teutsch Joh. és fia igen szép kitömött 
hiuzt, kikészitett medve és egyéb vadbőröket, 

melyekből, mint értesülünk, Lukács Béla ál- 
lamtitkár ur több darabot meg is vásárolt. 

Vitéz József kiállitott farkasbőrös és 
más fajta téli bundákat, sapkákat. Feminger 
H. női prémes köpenyt, sapkát, prémes bun- 
dákat, felső csizmát, kikészitett vadbőröket, s 

kitömött medvebocsot. 

Mandély János bőr szőnyeget, paraszt- 
bundákat, s egy pár csinos himzett bőr ha- 
risnyakötő t állitott ki, melynek ára 10 fo- 
rint volt. Teutscb Ferencz pedig pór szász 
bundákat. 

A kocsigyártó ipart Bányász Mihály ko- 
csivasmunkával, Matheovics J. egy hintóval, 
Markó Imre, ki a temesvári kiállitáson ezüst 
éremmel lett kitüntetve, egy landaurrel, Né- 

da J. hintóval, Simon Ferencz hintóval, Zer- 

bes F. pedig; ki az 1885-iki orsz, kiállitáson 
versenyképességétt kiállitási nagy éremmel 
lett kitüntetve, több kész kocsival és ková- 

csolt kocsirészletekkel képviselték. 

Kiállitásunk ezen iparága örvendetes fej- 
lettségéről győzött meg, bár vannak bajai 
ez iparágnak is. Ilyen példáuvl az, hogy ezen 
iparág u. n. deczentrálizált gyáripari jelleggel 
bir, mennyiben más iparos késziti a famun- 
kát, más a bőrmunkát stb. S mig egy kocsi 
elkészül, vándorol egyik iparostól a másikhoz. 
Hátránya az is, hogy a kocsi fölszereléséhez 
szükséges sok czikk külföldi gyártmány. 

Őrömmel konstatálunk azonban haladást 

itt is, mert mint értesülünk, egyes iparosok, 
nevezetesen Zerbes F. müűhelyeiknek gyári 
berendesésére s a külföldi czikkek lehető 

mellőzésére törekednek. 

A vegyészeti ipart előkelően képviselték : 

„Brassói Cellulose gyár részvény- 
társulat : kiállitott csinos gyüjteményt a cellu- 
lose gyártáshoz szükséges nyers anyagokból 
és kész czelluloseból, feltüntetve egyszersmind 
a gyártás menetét. A gyüjtemény két sarkán 
felállitott 2 méter magas, fél méter átmérőjü 

cellulose tekercsek, szép tiszta selyem finom- 
ságu czellulosét mutattak be, miből az lát- 
szik, hogy ezen nagyszabásu fa-czellulosegyár 
tul van már a kezdet nehézségein. 

(Folytatása kővetkezik.) 

Román lapszemle. 
A ,Telegr. Roman" részletesen hozza a 

szász egyetem közelebbi ülésén a többség és 
kisebbség (román) között folytatott harczot, 

de elismeri, hogy az elnök mindvégig igen 
tapintatosan viselkedett. A vita a statutum 
egy pontjának megváltoztatása és a segély- 
kiosztás miatt folyt, melyek Barcian képvi- 
selő szerint a volt Királyföldön többségben 
lévő románokra hátrányosak. A többség nem 
állitja, hogy nem hajlandó segélyezni a ro- 
mán iskolákat, hanem azt vitatja, hogy a ki- 
osztható segélynek már van gazdája és ezek- 
től nem lehet elvenni és a román iskoláknak 
adni. Mihelyt lesz kiosztandó segély, a romá- 
nok kérése is teljesittetni fog. Valahogyan 

csak rendbe jönnek. 
A ,„Gaz." 259. számának vezérezikkében 

ugyancsak haragszik reánk, hogy már még a 
közös hadseregnél is érvényt igyekszünk sze- 
rezni a magyar állam nyelvének ebben a több- 
nyelvü országban. Ne feledjük, hogy a nem 
magyarok nem fognak ezzel olyan könnyedén 
kibékülni. Ők is épen ugy fölkelhetnek és 
épen ugy követelhetik jogaikat, mint a ma- 
gyarok. Nemcsak a magyarok, de más nem- 
zetiségek is tudnak harczolni nyelvükért. Ne 
álmodozzunk - igy int minket, - a még 
önkényesb fölényről, ne kergessük a délibá- 
bot, mert bizony-bizony megjárhatjuk. Ez- 
z0l aztán rendben van minden, s mehetünk 

tovább. 
A vasárnapi ,„Gazeotat a legszomoritóbb 

betegségről, a szolgaiságról elmélkedik. E 
miatt veszitett el az ő népe sok jogot s hi- 
ányzik belőle e miatt még ma is a nemzeti 
büszkeség, melyben valamely nép méltósága 
nyilvánul. Itt a csehek büszkesége juthatott 
eszébe, de előszámlálja azt is, hogy mire le- 
het büszke a natió is. Pl. itt ebben a hazá- 

ban ők az ős lakósok az ő őseik védték - 
mikor nem támadtak ellene - vérükkel az 
ellenség ellen, hogy a natió is mint szabad 
nép élhessen itt az ő birtokán. A román pa- 
raszt (czeranul) tehát nem idegen itt. Es on- 
hek daczára a román czerán még sem elég 
büszke a román névre. Nem ám, mert e szó : 

román, még oda át is rabszolgát jelentett. 
Meghajlik a román földmives a „Gaz." sze- 
rint az idegen előtt, mert ez más öltönyt 

hordoz, és mert urának tekinti azt és any- 

nyira elvesziti bátorságát, hogy tisztelettel 
kéri tőle nemzeti jogait. Igen ám, mert tud 

becsületet, feleljük mi erre. A nép fia még 

hagyján, de a ,„Gaz." szerint a szolgaiság 

beütött a román nadrágosok közé is a köz- 

ségekben. Jó, hogy nem a városokban ! Mit 

is csinálnak azok a falusi irástudó románok- 

mi az ő bünök a „Gaz 4 szemében? Az, 

hogy nem járnak elől jó példával az ide- 
gennel szemben méltóságos román tempóval 
hanem még becsületkérdést csinálnak a szol- 
gaiságból. Aligha nincs azoknak több eszük, 
a kik a becsületet becsülettel viszonozzák, 
mint annak, a ki igy dörmög ellenük. - 
Magyarul beszélnek a falusi irástudó romá- 
nok az idegenekkel s a hol öten, hatan 
együtt vannak, ott tüstént az idegen kedve- 
ért ennek a nyelvén beszélnek. A t. olvasó 
az „idegen szó" helyére gondolja mindig oda 
a magyart s aztán tud olvasni a „Gazetá"- 
ban a sorok között. Igazat ad ebben nekünk 
a ,„Gaz." is, mert igy folytatja: Ily módon 
rugdalódzunk jó szándékból az ellenfél hor- 
gán, a kiknek dölyfőssége elég tápot nyert 
és lel ma is a román szolgaiságban. Aztán 
biztatja, – mint czigány a lovát - a román 
nép fiait, hogy tudja meg, miszerint ő itt az 
ur, az ő országában. A nemzeti ambiczió élet- 
jelt árul el valamely népnél, tehát verjen gyö- 
keret a poporuban. No, hát csak verjen. ha 
szót fogad és ha kedvét leli benne. Nincs 
ellenünkre, ha elfeledik ezen példabeszédöket : 

„Rumun e prost si fricosiu4, a román paraszt 

és félénk. Nem mi találtuk ki, csak eszünkbe 

jutott, de nem gunyképen idézzük. 

Haragszik a „Gaz." azokra a románokra, 
a kik azt irkálják, neki, hogy ne bajlódjék 
az iskolák és egyházak belügyeivel, mert csak 
árt vele, majd elintézik ezt az illető hatósá- 
gok nélküle is. Ezt a tanácsot visszautasitja 
és kijelenti, hogy mint nemzeti érdekü közös 
ügygyel tovább is foglalkozik. Nem a fog- 
lalkozás a baj, hanem a modor, melylyel csak- 
ugyan többet árt, mint használ. 

Cz. 

Szinház. 
Deréki Antal magyar szintársulata f. 

hó 5-én kezdte meg müködését az „Unió" 
szálló nagy termében, malyben legalább há- 
romszor annyi néző elfért volna, mint a meny- 
nyi tényleg jelen volt. Bemutatóul Mura y 
Károlynak ,Huszárszerelem czimű két- 

felvonásos vigjátékát, a budapesti nemzeti 
szinháznak ezen ujabb repertoire-darabját ad- 
ták elő dicséretreméltó törekvéssel és gondos 
összjátékkal. Mindjárt ez első alkalommal ki- 
váltak a többiek közül Szilágyi Szeréna és 
Miklósy Ilonka kisasszonyok, továbbá Lip- 
tay Lajos, ki Hüppig Kázmér szerepében 
elég ügyesen kopirozta Vizváryt és végül, kit 
első sorban keliett volna emlitenünk, Deréki 
igazgató, ki a református pap szerepéből va- 
lóságos kabinet-alakot csinált. - A vigjáté- 
kot ,Ozigányvér" czimen egy kis operette 
követte, melyben E. Kovács Ilka és Mát- 
ray Margit kisasszonyok mutatták be magu. 

ugyan sok elpusztul, de nem valamennyi. 
Prudden kisérleteiből kiderült, hogy egy 
vizpróba, melynek köbcentiméterjében szám- 
talan baczillus volt, - 100 C.-ra lehütve 11 
nap mulva már csak 1.019.403, 27 nap mul- 
va 336.457, 42 nap mulva 89.796, 69 nap 
mulva 24,276, 77 nap mulva 72,8390 és 103 
nap mulva pedig már csak 7.348 bacillust 

tartalmazott egy köbczentiméterben. Innen 
magyarázhatjuk, hogy a szigoru tél korláto- 
zólag hat a typhus-járványra, sőt egészen is 
megszüntetheti, mert jelentékenyen csökkenti 

a bacillusok számát. 

Sokkal pusztitóbb a hideg hatása, ha fa- 

gyás és olvadás többször váltakoznak a tél 
folyamán, mert ugyancsak Pru dden ész- 

leletei kideritették, hogy 40.896 typhus-ba- 
cillus ötszöri megfagyasztás és fölengedés 

után az utolsóig elpusztult. Hasonlót észlelt 

számos más buvár is. 

Sokkal érzékenyebbek a bacillusok a 
nagyfoku meleg iránt. K oc h Róbert, Wolff- 

hügel, Gaffky, Lóffl er és másokkutatá- 
gai kimutatták, hogy 1000 C-nál forróbb, 
száraz levegő 11/, óra alatt, 1000 C-ra hevi- 
tett viz pedig már néhány percz alatt meg- 

öli a bacillusokat. 
Ezt minden esetre jó tudni, mert ezen 

az alapon könnyen és biztosan veszélytelenné 
tehetjük a typhus bacillusok által megfertő. 
zött ivóvizet, ha azt egyszerüen jól felfor- 
raljuk; azután jól záró üvegdugós palacz- 
okban lehütjük s minden veszély nélkül 

ekes az az antagonismus, mely a [ 

typhus bacillusa s más bacteriumok között 
fennáll. 

Garré mutatta ki, hogy ha tápláló ko- 
csonyán a vizben nagyon közönséges s az 
emberi szevezetre ártalmatlan Bacfluorescens 
nevü fajt tenyésztette s azután annak te- 
nyészetét eltávolitotta, azon a kocsonyán töb- 
bé a typhus bacillusa meg nem élt. Nem 
lehetetlen, hogy jövőben ezen faj tiszta te- 
nyészetével védőoltást fognak eszközölni a 
typhus ellen, mig a mai orvoslás csupán a 
már kitört betegség többé-kevésbbé sikeres 

elfojtására törekedhetik. 
A typhus-bacillusok a talajbóls a typhus- 

betegek ürülékeiből kerülnek a vizbe. - 
Nedves talajban sokáig életképesek marad 
nak s még hónapok mulva is megfertőztethe- 
tik a vizet, ha valemely módon bele juthat- 
nak. Tiszta vizben a ránylag gyorsan el- 
pusztulnak. Kraus és Hüppe vizsgá 
lataiból tudjuk, hogy 10.50 C. hőmér- 
sékü tiszta vizben már a 7-ik napon vala- 
mennyi typhus-bacillus elpusztult. Szenyye 
zott kutvizben azonban tovább élnek, egy 
ideig - főleg magasabb hőfok mellett gyorsan 
szaporodnak, azután fogynak, de még 3 hó- 
nap mulva is kimutathatók (Chantemes 
se, Widal.) 

Az előrebocsátottak alapján állithatjuk, 

hogy a hol a typhus járványnyá fokozódik, 
ott vagy már magában véve annyira szennye- 
zett a vizvezetékek vize, hogy hónapokig el- 
élhetnek benne a typhus-bacillusok, vagy a 
vezetéki csatornák anyaga s egybeillesztése 
rossz, ugy hogy a szennyezett talajból, mely- 

ben fekszenek, áteresztik a fertőző anyagot 

és ilykép folytonosan fertőzik a vizet. 

Brassóban tulnyomóan az utóbbi eset fo- 

rog fenn, de combinálódik az elsővel is. Ivó- 
vizünk önmagában véve - nagy mésztartal- 

mát nem tekintve — jó, csakhogy a források 

vize jó darabon födetlen vályukban árarualik, 

melyek mind ük yezést lehetővé 

tesznek. 
Am ennél sokszorta nagyobb baj az, hogy 

a zárt vezeték legnagyobbrészt korhadt fa- 
csövekből áll, melyek közt helyenkint te- 

nyérnyi rés tátong, ugy, hogy e hézagokon, 

de meg a csövek elmállott falazatán keresz- 

tül is beszivárog a csatornák tartalma s az 

udvarokból az utczára kifolyó szennyviz. 

Városunkban az összes szennyvizek az 
utoczai nyitott, vagy csak deszkapadlóval le 
takart csatornákba folynak le, sőt még a csa- 
tornákhoz közel eső pöczegödrök fertőző tar- 
talma is beléjük jut, mert a közbeeső talaj- 

réteg nem képes azt visszatartani, sem fer- 
tőző hatásától megfosztani. Ha h ük 
még, hogy nagyobb esőzések alkalmával az 

utczai csatornák kiöntenek és szennyes vizük 

az utczákon folyik le, beláthatjuk, hogy a 
talaj, melybe vizvezetékünknek különben is 

siralmas állapotban lévő csövei ágyazvák. a 
vészthozó mikroorganizmusok milliárdjaival 

van inficiálva, ugy, hogy vizvezetékünk a 
halál csiráival telitett szennyben ázik. Mind- 

eme körülmények a járványos betegségek el- 
doárdójává avatják városunkat s hogy a jár- 
ványok nem nőnek fejünkre, az bizony nem 
a czélszerü hygieniai intézkedések érdeme, 

hanem a magas tengerszin 
szigoru tél s az érdes 
hető. 

feletti fokvés, a 
levegőnek köszön- 

A városi rendőrhivatal legutóbb (l. a 
„Brassó" f, évi 62. számát) azzal akarta az 

aggódó polgárságot megnyugtatni, hogy a 
forrásszekrények minden szennyezéstől meg 
vannak óva s vizük kristálytiszta. Gyenge vi- 
gasz! Epen mintha a szivvizenyőben szen- 
vedő beteget azzal vigasztalnák, hogy ,ne 
busulj, hiszen a lábad egészséges."" Mit ér a 
tiszta forrás, ha az ivóviz itt a város terüle- 
tén veszi magába a pathogén bacteriumok 
milliárdjait, melyek életünk állandó veszélyei, 
apnál is inkább, mert nemesak a typhus, ha- 
nem a cholera s valószinüleg más járványos 
betegségek okozói is az ivóviz által jutnak 
az emberi szorvezetbe. 

p 

Mi más következhetnék mindebből, mint 
hogy uj vizvezeték és rendes csatornázás vol- 
na e város legelső feladata. Itt persze a 
forrástól kezdve zárt, vizhatlan, rothadásnak 
alá nem vetett, és pontosan összeillesztett 
vezető csövekre gondolunk, mert egy-két kor- 

badt cső kiküszöbölése nem sgegit a bajon. 
Meggyőződésünk szerint az egyetlen vár-ut- 
czai vezetéken kivül, valamennyit el kell 
pusztitani s teljesen ujjal pótolni, — mint 
megtevé Pécs városa, mely a tavalyi nagy- 
mérvü járvány szomoru tapasztalatain okulva, 
egy esztendő alatt merőben uj vezetéket lé- 
tesitett. Ne adja az ég, hogy Brassó városát 
is száz meg száz frissen hantolt sirnak kelles- 
sen kötelességére figyelmeztetnie ! 



példabeszéd. Brassó városa ennél is 

B R A Ss S ó 267. lap 67-ik szám 

kat a holybeli közönségnek. Tapsban, kihivá- 
sokban, szóval biztató elismerésben egész este 

nem volt hiány. 
Vasárnap meglehetősen telt ház előtt az „In- 

gyeonélők czimű népszinmű került szinre. A 
darab maga nem tartozik népszinmüveink legki- 
tünőbbjei közé; nem is annyira a magyar „nép 
életét (mert ezt mindössze három alak képvi- 
eli), mint inkább a fővárosi élet egy epizód- 
t mutatja be. Az előadás határozottan jó 

volt, a két főszereplő (E. Kovács Ilka és Egry) 
pedig egyenesen kitünő alakitást nyujtott. E. 
Kovács Ilka, kinek a népszinmü igazi eleme, 
minden tulzástól ment, eleven és fürge játé- 
kával, valamint szimpathikus, bár nem nagyon 

erős hangjával és diskrét énekével a közönsé- 
get rohamban hóditotta meg. Méltó társa volt 
Egry Kálmán, ki hosszabb időn át volt a bu, 
dapesti népszinháznak rendes tagja. Tipikus 
magyar alakja, egészséges humora és kelle- 
mes éneke szinte praedestinálják a népszin- 
műénekes szerepére. A többi szereplők közül 
még kiváltak Deréki mint „féligmagyar" 
korcsmáros és Szilágyi Szeréna, ki a drá- 

mai szerepeket helyes felfogással és finoman 
nuanceirozott előadással testesiti meg. 

A közönség az előadást nagyon szivesen 
fogadta ; minden dalt megismételtetett és na- 
gyon sokat tapsolt, helylyel-közzel olykor is, 
mikor a taps talán el is maradhatott volna. 

Gabányinak héttőn előadott darabja „Az 
apósok" ugyan vigjátéknak volt a szinlapon 
keresztelve, de inkább illik reá a „bohózat 
elnevezés. A különben jó humorral irt, nevet- 
tető részletekben és jó ötletekben gazdag há- 
Tom felvonásos darab nem egyéb, mint a sze- 
mély-összetévesztések s félreértések lánczolata. 
A társulat valóban kitűnően játszotta. A nők 
közül Szilágyi Szeréna, Miklósy Ilonka és Ko- 
vács Ilka, a férfiaik közül Deréki, Miklóssy 
Gyula, Liptay s Rátkay osztoztak a közönség 
megérdemelt elismerésében. 

Közönség közepes számban volt jelen. A 
nem nagy számu, de jól összeválogatott tár- 
sulatnak remélhetőleg sikerülni fog az ed- 
digiekheoz hasonló gondos előadásokkal a kö- 

zönség érdeklődését fokozni. 

Kedden Bajza Lenke elbeszélése után 
Rákosi Jenő által irt népszinmü: „Éjjel az 
erdőn" került szinre. Talán inkább vigjá- 
téknak illett volna be a különben élénk szin- 
nel ecsetelt büszke magyarság. Cservári Irma 
énekesnő először lépett fel ez alkalommal. Be- 
vállott jó szinésznőnek, mint énekesnőről ké- 
sőbb lehet csak megemlékezni, ha tul lesz a 
Drassói lámpalázon. A többi szereplők dereka- 
san tartották magukat. Közönség sokkal több 
lehetett volna, de a kik ott voltak, jól mu- 

lattak. 

Irodalom. 
Tábori Róbert átolkajáoke czimü 

legujabb rogénye jelent meg a napokban a 
„Képes Családi ak kiadóhivatalának ki- 

A város hatáskörébe tartoznék továbbá 
obda hatni, illetőleg rászoritani a háztulajdo- 
nosokat, hogy az udvarukon lévő kutak belül 
rizhatlan falazatot, kivül legalább fél méter 
magas vizhatlan burkolatot s fedelet kapja- 
nak; nehogy, mint jelenleg, az udvarokra ön- 
tött moslék s a pöczegödrök tartalma, a tala- 
jon keresztül beléjök szivároghasson s vi- 
züket megfertőztesse. 

Ennyit joggal megkövetelhet a polgárság 
a várostól ama sok áldozat fejében, melyet 

érte hoz, Hivatalos hajtóvadászaton üzik a 
medvét, mely egyes emberben s állatban tesz 
kárt; mennyivel előbb való kötelesség a min- 

denkit megtámadó baeillusok üldözése, me- 
lyek ellen még az intelligens ember is csak 
nehezen védekezhetik, a tudatlan tömeg pe- 
dig vakon rohan a halálba. A bacillusokat 
csak ugy lehet üldözni, ha tenyészetük föl- 
tételeit lehetőleg kedvezőtlenekké alakitjuk. 

Ilyen reájuk nézve a tiszta, egészséges ivó- 

viz, melyben mihamar tönkre mennek. 

,Bis dat, —– mondja a 
többet 
mert 

dui cito dat", 

tehet, ha sietteti az mj vizvezetéket, 
életet ad ! 

Mehely Lajos. 

adásában. Nem szorul Tábori e regénye dicsé- 
retre, megjegyezzük azonban, hogy jelen műve 
a legsikerültebb alkotásai közé tartozik. A mű 
a „Képes k Lapok" kiadóhivatalában 1 

irtért, kapha 
Ha nantó beruk még azt, hogy a „Ké- 

pes Családi Lapok"-ban évenkint négy ily re- 
gény jelenik meg, továbbá azt, hogy ha a „Ké- 
pes Családi Lapok" előfizetője a fél évi 8 
irtnyi előfizetési összeget 30 kr csomagolási 
és postadijjal együtt egyszerre beküldi, ugy 
ugyanolyan 2 regényt kap jutalmul ingyen, 

következéskép be kell látnunk azt, hogy 
„Képes Családi Lapok" oly kedvezményben 
részesiti előfizetőit, mely kedvezményben még 

ülföldi lap sem részesiti előfizetőit, hol- 
ott annak nagyon küzdenie kell, hogy utat 
törjön egy magyar család asztalához. Részünk- 
ről ugy a kitünően szerkesztett „Képes Csa- 
ládi Lapokat", valamint a kiadásában megje- 

lenő regényeket a legjobb lelkiismerettel aén 
juk olvasóink ávelféke Előfizetési ára: e 
évre 6 frt, félévre 3 frt. Riadókivafal rt 
pest Nagy Korona- utoza 20. 

srély ev. ref. Cho 
könyvére eddig számos előfizetés narák 
be, s még m indig jönnek, a miért is tudatom 
érdekeltekkel, hogy az előfizetés határidejét 
deczember hó 25-ig meghosszabbitottam s 
akár az előfizetési dijat (2 frt,) vagy pedig az 
előjegyzést elfogadja a kiadóhivatal Nagy 
Enyeden. Baldi kár oly. 

Borsay Samu 

KÜLÖNFÉLÉEK. 
-Mai tározánkra különösen felhivjuk 

a t. olvasó közönséget. 
typhus betegség tovább terjedé- 

sének meggátolása ezéljából - mint örömmel 
értesülünk — szeretett főispánunk Maurer 
Mihály cs. és kir. kamarás ur a legmesszebb 
menő intézkedések megtétettek. Ismerve ő 
méltósága erélyét és tapintatosságát, remél- 
jük, hogy ez emberirtó érvány elterjedése le- 
hetőleg meg fog akadályoztatn 

— Szépréthy Béla ta ur állapota 
—– ki szintén typhusban fekszik - e sorok 
irása idejében javulásra fordult. A szerkesz- 
tőségünkben naponta tett számtalan kérdé- 
sekre immár örömmel adjuk ki a fenti bulle- 
tint és kivánjuk, hogy mielőbb felépüljön e 
közkedveltségü tanár ur. 

uti vasut mozdonypróbái 
utóbbi lapunk zártakor szombaton, nemcsak 
a hosszutalusi vonalon, hanem a Brassó Ber- 
talani állomástól be a városba és le a bolo- 
nyába vezető vonalon is megtétettek. Nagy 
és kiváncsi közonség várta a gőzmozdony be- 
vonulását - egyuttal Baros minisztert is vár- 
ták, mert a városban általánosan el volt ter- 
jedve a hlr, hogy Baross az nap délelőtt 
megérkezett - mely este fél 8 óráig sétált 
fel és le a városban. Mint halljuk, a tasnttó 
a Joanides féle telekig vezető vona 
alatt szintén készen lesz, a klsajátitott telt 

letek is beadják derekukat és legközelebb a 
mütanrendőri bejárás és az azt követő foga- 
lomnak való átadás is be fog következni. 

s
 
K
 

- Hymen. Negrea Sándor cs. és kir. 
százados az 5. gyalogezredben Miskolczon, 
mult hó 18-án tartotta eljegyzését Aradon az 
itt is ismert özv. Kónya Józsefné urhölgygyel. 

- Hangvoerseny. A tavalyi, élveze- 

tes opera előadásaival kellemes emléket hát- 
rahagyó Berger-féle, jelenleg Szebenben mű- 
ködő szintársulat több tagja kedden tartotta 
a „Nr, 18 termében hangversenyét. A müsor 
műdalokból s opera részletekből elég válto- 
zatosan összeválogatott darabokból állott. 
Daisy Singernén kivül, kit már tavalyról elő- 
nyösen ismertünk, csupa uj tagokat hallottunk. 
Erőteljes s elég csengő alt hangja van Schil- 
der Theréznek, mely főleg a Prófétából 
vett fides-áriában érvényesült. Rokonszenves 
barytonnak bizonyult Mlirus, mig a tenoristát 
ugy látszik, nagyfoku indispositiója akadályozta 
hanganyagának kifejtésében A férfiak közül 
legnagyobb sikere volt Jüllichnek. Már régen 
nem hallottunk oly érczes, tömör, terjedelmes, 
és iskolázott bass-hangot, mint a milyen az 
övé. Jelzett előnyei, melyekhez még az értel- 
mes kiejtés járul, Lortzing egy iájá 
Oestennek szép dalában : „A dalnok végren- 
delete"" főleg Reissigernek népszerű dalában 
,Der sehlesische Zecher"" érvényesültek. - 

Daisy Singerné Dinorah Árnyékkeringőjében 
és Taubert gyönyörűü kis dalában Márcziusi 
éj, melyet ismételni is kellett, csillogtatta nem 
tulerős, de csengő hangját. Egyenletes futa- 
mai, chromatikus skálája, trillái, egy szóval: 
ritka coloraturája most is megtette hatását. 
Hogy a jeles énekesnő a dal egyszerü hang- 
ját is eltalálja, két Krones-féle szerzemény- 
ben tapasztaltuk. Az öszszes, számokat Kro- 
nes-féle karnagy kisérte egy, a Hedwig J. 
raktárából való jeles zongorán. 

. és szini-estély volt a szé- 
les körben jól ismert Vautier-féle magán leány- 
iskolában, a hol a növendékek egy franczia 
és német szindarabot adtak elő, több zongora 
darabot produkáltak, magyarul szavaltak és 
énekeltek. Megszoktuk ezen intézetről s ennek 
lelkiismeretes, derék vezetéséről mindig jót 
hallani, s ezuttal is arról győződtünk moe 
hogy Vautier kisasszony egy tapasztalatokban 
gazdag, tapintatos nevelőnő, kinek éber tigyel- 

me mindenre kiterjed, mi által növendékei 
lelki, testi javát eszközölheti, s a legezélra- 
vezetőbb eszközöket mindig jól fel tudja hasz- 
nálni. A mest előadottak közül a franczia 
rabban a növendékek nyelvbeli kézzsése a 
német gyermek operette-ben pedig énekbeli 
képzettségök lett bemutatva. S a kettős ozél 
dicsérettel el is lett érve. A finom, válogatott 
közönség teljesen megelégedve távozott, mi- 
után a növendékeket sürü tapsok által jutal- 
mazta, a lelkes vezetőnőt pedig ujra meg uj: 
ra kitörő, éljenző óvácziókban részesiti. Kész- 
séggel s elismerőleg kell megemlitenünk, mi- 
szerint az intézet jelenlegi helyisége a régi- 
hoz képest valódi paradicsom: szép, világos, 
kényelmes szobák, tantermek és egy gyönyörü 
nagy szalon s e mellett tágas és tiszta udvar 
és mindenütt üde levegő. Innen van, s az in- 

tézetben uralgó rend- és tisztaságban kore- 
sendő az ok, mely szerint a növendékek min- 
dig s a jelenben is kitünő egészségnek örven- 
denek, a mi mindenesetre nagy előny s meg 
nyugtatólag hat a szülőkre. (Egy jolenvolt.) 

hilharmonicus hangveorseny 
lesz e hó 18-án a philharmonicus társulat ze- 
nedirektora Brandner karnagy ur javára. Az 
alább közlött műsor és a philharmonicus tár- 
sulat eddigi hirneve nem szorulnak kommen- 
tárra. De azt mégis meg kell emlitenünk, 
hogy e hangversenynek fontossága abban rej- 
lik, hogy azon ember javára rendeztetik, ki 
nálunk Erassóban a Mlasoyikai zenét megho- 

nositá és ki saját zsebéből na áldo- 
zatokat hozott már eddig és főleg az 
utolsó évben a brassói zenemüvészetért. A 
műsor a következő : 1. Schubert-Liszt: „Lo- 
vagló induló" (teljes zenekar.) 2. Háudel: 
Hárfa-ária magán hegedü, összeállitva hárfa, 
harmonium és zenekarra Hellmesberger által. 
3. Saint-Saens: „Danse Macabre". Poeme 

symphonidue d' aprés une Poesie de Henri 
Cazalis. k. Liszt : Magyar Rhapsodia" (Nr.1 F.) 
(An Han Bülow) teljes zenekarra a szer- 
zőtől és ppler Ferencztől. 5. Beethoven : 
8-ik Srmpo F-durban. a) Allegro vivaca econ 
keb, b) Allegretto schorzando, c) Tempo 

Monuetto, d) Allegro vivace. 

i érdekü vasut. Horn 
Dávid, budapesti vállalkozó ezégnek a keres- 
kedelemügyi m. kir. miniszter egedélyt adott, 

romszéki vasut Kovászna állomáson 
felül lévő Térrét állomásig, a hol a gyulafalvi 
iparvasut kezdete van, keskenyvágányu helyi 
érdekü vasutat épithessen a jóváhagyott ter- 
vek szerint. Ezen viczinális vasut kongéljsvál 
litásra is be lesz rendezve s közben Vajnafal- 
ván egy állomással ellátva. 

-Biró Albort, a brassói m. kir. főreál- 
iskola 5-ik osztályos növendéke, elete 16-ik 
évében, f. hó 8-án estéli 10 órakor Baróthon 

jobblétre szenderült. Hült tetemei f. hó 10-én 
d. u. 3 órakor fognak a baróthi család! sir- 
boltban elhelyeztetni. A szegény fiu Brassó- 
ban typhusba esett. Szülei csakhamar hazavit- 

ték, de a kérlelhetetlen sors Baróthon is utól- 
érte a nagyreményekre jogositott fiut. Legyen 
könnyü a föld hamvai felett. 

- Hangverseny. Vasárnap a 82. 
sz. cs. és kir. gyalogezred teljes zenekara a 
Central Nr. 4 termében nagy hangversenyt 
rendez, alábbi műsorral. Belépti-di, 30 kr. 
Kezdete fél 8 órakor. 1. F. Erkel: Nyitány 
„Hunyadi László" oporához. 2. P. Mascagni: 
előjáték és Siciliana ,Cavalleria Rusticana" 
operából. 3. Millöeker: Walzer a ,„Szegény 
Jonathan? operetteből. 4. Balfé; Kettő a 
„Czigánynő" operából. 5. Schreiner : Fantasia 
„Carmen" operából. 6. a) Langey: Megxikói 
Serenade, b) Sehuman: Álmodások a gyer- 
mekéletből, vonóshangszerekre. 7. Komzák : 
„Prágai törzslapok"" egyveleg. 8. Iwanovici : 
iMeteort!: Walzer. 9. Robandi: 

confidente:": Romanze szárny kürt-soló. 10. 

-– Tánczestély a négyfalusi ifjusági 
kör saját javára folyó 1891. deczember hó 

a község nagy termében tánczestélyt rendez. 
Járási rdógon ndnok-választás 

Fekotoh alomban. F. évi deczember 6-án 
d. a. 3 órakor ejtetett meg a Feketehalom - 

választó jogosult egyhangulag Schuszter And- 
rás krizbai ersktnrokét választá meg. Vá- 
lasztás után megjelen 
gondnok a válkaztok e s lelkesen üdvözöl- 
tetett minden irányban. 

– Iparvasut. A kereskodelemügyi m 
k miniszter Horn Dávid gyulafalvi gőzfürészte, 

„Alla stella 

1. Bayor: Egyveleg a „Babatündér" balletből. 

26-án, karácsony másodnapján Csernátfaluban, 

Volkány és Barecza-ujfalusi erdőcsoportra vo- 
natkozó járási erdőgondnok-választás - 60 

a megválasztott erdő- 

lep tulajdonosnak engedélyt adott Gyulafalvá- 
ról a zágoni havasokon a Karalyos bérczig a 
Baszka-folyó mentén épitendő keskenyvágányu 
sömrozdon t iparvasutnak kiépitésére. 

A iomos fi a. Galaczról irja leve- 
lezőnk, kg ott kinos megdöbbenést és nagy 
részvétet kelt a szerencsétlenség, mely 
szombaton a város egyik legelőkelőbb és leg- 
gazdagabb családját érte. Ugyanis Giusseppe 

Veronának, az ismert milliomosnak Vincenco 
nevü 22 éves fia véletlenül meglőtte magát 
Pajestin, apja birtokán. A fiatal ember egy 
dühödt ebre akart lőni, de fegyvere csütörtö- 
köt mondott. Meg akarván vizsgálni a puskát, 

elsült, a golyó mellébe furódott és a szeren- 
csétleu, jobb sorsra érdemes ifju kevés idő 
mulva kiadta lelkét. A Verona család olasz 
eredetü, sok évvel ezelőtt költözött Romániába, 
hol nagy vagyont szerzett. Övéké a Metro- 
pole't szálló, a börze és még több köz- és 
magánépület. Fiai külföldön tanultak és sok- 
szor megfordultak az erdélyi fürdőkben és 
Budapesten is. 

Brassó időjárása november havában. 
Az elmult hónap hőmérséklet tekinteté- 

ben épen ugy, mint elődje az október, a ren- 
esnél melegebb volt. A november normális 
hőmérséklete u. i. 2.70C., mig az elmult hó- 
nap 400C. középhőmérsékletet mutat fel, a 
különbség tehát 1.3" Ezen eltérés elég nagy, 
ha figyelembe ivorsz hogy e hónap első 
két pontádja (nov. 1-től nov. 10-ig) hőmér- 
sékletre nézve melyen a normális érték alatt 
maradt. A hőmérséklet maximuma: C. 
nov. 27-én, minimuma: 12790. pedig nov. 
1-én következett be, a hőmérsékleti ingado- 
zások tehát 28.500. tesznek. A mi a csapa- 
dékmennyiséget illeti, ugy ez a szokottnál 
csekélyebb volt, a mennyiben összesen csak 
282 mm.-t tett ki. A csapadékos napok szá- 
ma 11-re rugott, ezek között volt három hó- 
val (a hónap első felében) s nyolcz esővel. 
Minden pentádban volt ugyan csapadék, 
legnagyobb mennyiség azonban az atoleó pen- 
tádra esik. Legt öbb csapadék 30-án 
89 mm.-nyi eső alakjában esett le. A felhőzet 
havi középértéke 6, a viszonylagos nedvesség 
középértéke pedig 85%,. mindkettő a normál- 
értékhez elég közel áll. Szél kevés volt, a mi 
a brassói éghajlatra jellemző, csak a IV. 
VI. pentádban léptek fel valamivel eresebb 
nyugati szelek, a melyek a nagyobb csapadé- 
kot is létesített ék. 

Szontágh Gusztáv, 
a brassói meteorologiai állomás 

úje. 

A közönség köréből. 
atkozat. Nyilai 

Alólirott ezennel igazolja, hogy a „Ma- 
gyar-Franczia biztositó részvény-társaságt: — 
melynél Brassó város összes ingatlanai tüz- 
károk ellen biztositva vannak — a Vledény 
községben lévő városi majorban, / folyó év no- 
vember hó 18-án előfordult tüzkárt azonnal 
a legméltányosabban rendezte és a kártéritést 
haladék nélkül kifizet 

Brassó, 1894 eeenber 4-én. 
intz 

gazdasági előadó. 

*) Az ezen rovat alatt megjelent kozt ményekért 
és azok tartalmáért nem vállal felelős 

a 

Meghivaás 
„A Brassói árucsarnok korlátolt felelősségű sző- 

ezet!-nek 
Braszóoban 

1891. évi decz. hó 13-án, d. e. órakor, 

a brassói iparegylet (Gewerbeverein) 

termében megtartandó 

rendkivüli közgyülésére. 
NAPIREND: 

z alapszabályok végleges megálla- 

Ttsztökée. 

pitá. 
2 Jelentés az áruház kérdésének állá- 

sár 

3. Az igazgató megválasztásának jóvár 
agyása. 

4. Inditványok. 
Brassó, 1891. évi decz. hó 18-án, 

Eitel Gusztáv, 
„brassói árucsarnok korlátolt 

felélősségti szövetkezet elnöke. . 

Hotel Central Nr. 

vasárnap decz. 13-án este 8 őrakar 

nagy hangversenyt 
ad a 82. számu cs. és kir. Schönfeld báró 
czimét viselő helybeli gyalogezred zene- 
kara, vj és változatos msorrak 
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irdetmény. 
A brassói l törvényszék közhirró te- 

szi, miszerint Müll János és társainak Fe- 
ketehalom község összes birtokosai ellen Fe- 

ketehalom határa tagositás ásának elrendelése 
iránt beadott kérése folytán a felek meghall- 
gatása, ugy az elrendelés feltételének kinyo- 
mozása végett határnapul a helyszinére Fe- 
ketehalom községébe 1892. evi január 
25 ik napjának délelőtti 9 órája tüzetett ki, 
— melyre az összes érdekeltek az 1880-ik 
évi augusztus 23-án 28364. sz. a kibocsátott 
birt. rend. utasitás 36. § ában irt jogkövett 
kezmények terhe alatt azzal a megjegyzéssel 
idéztetnek, hogy a tagositási kérés egy-egy 
pldíya alólirott kir. törvényszéknél és Fe- 

ehalom község házánál a hivatalos órák 
a betekinthető. 

tárgyalást Vizy József kir. törvény- 
széki pvó td 

1891 november hó 28-án. 
törvényszék üléséből : 

Dr. G 

.
 

Dersk ulyla, 
jegyző. 

vok 1—3 e 

Sz 14827./1891. 

Hirdetmény. 
A f. évi november hó 26-án 14327./1891. 

sz. a. kelt itteni hirdetményhez még hozzá- 

tétetik, hogy a száml lálási és méreti lajstrom 

szerint a száraz-tőmösi erdővágásban 130.1 

katasztrális hold területen a tűlevelű fából 
i excelsa) és 470], je- 

enye fenyő (Abris pectinata) találtatik, 
me- 

elnageázban mérve 57 czentiméter 

közép átmérővel birnak, mis ellenben a su 

dármagasság 29 métert tesze! 
KX kihasználás 1896. október hó végeig, 

tehát 2 évvel meghosszabbittatik. 
Brassó, 1891. évi deczember hó 5-én. 

A városi tanács. 230) 1-1 

(- 

Sz. 8359. 1 

Pályázati hirdetés. 
Riomfalva nagyközségben a jegyz

ői állás 

ndás jö 
annak betöltésére ezennel pályázatot 

edamar 
1. Évi fi - . 
2. e álkaján ... 

3. Kézbes dij 50 

utólagos a sessr etekben a község pénat 

rá 

Magyarországon és 

Tendel naponta d. e. 9-12 

Weisz Mihály-utcza 30. 
Jeokeliusz 

5. Hat öl kemény tűzifa a jegyző saját 
szükségletére; az iroda részére külön adatik 
a szükséglet szerint. 

6. 1425 C ol ingatlan birtok, melynek adó- 
ját a községi pénztár fizeti. 

7. Magán felek részére készitett magán 
munkálatokért a megyei szabályrendeletben 
meghatározott dijak szedhetők. 

Pályázni óhajtókat felhivom, hogy az 1883. 
évi t cz. 6. §-ában meghat tározott minősités- 

ről és eddigi szotdálataikról tanuskodó okmá- 
nyaikkal felszerelt sajátkezüleg irott pályá- 

zati kérésüket f. évi deczember hó 22-én 
délután hat órái k 

A késöbben érkezett folyamodványok . ite- 
kinteten kivül hagyatnak. 

A választás Riomfalva községében decz. 

hó 23-án, reggeli 6 órakor fog megtartatni. 
edgyes, 1891. november S4-én 

Bolya-berethalmi júrás tőszolgabirája he- 
lyett: 

Maurer, 

(231) 1-3 szolgabiró. 

UTCZAI SZOBA 
elegánsan butorozva, külön bejárattal, ki- 
szolgálattal, fütéssel és világitással havi 
14 frt bér mellett, Belráros, Szent-János- 
utcza ő. sz a. földszint, deczember 1-én, 
esetleg 15-én átadandó. Közelebbről érte- 
kezhetni ugyanott az udvari lakásban jobbra 
Szabón Mária urnőnél. (207) 5-6 

A czég fennáll 1876. óta. 

Elsőosztrák-magyar 

Gummi-Watton-különlegességek 
és végtagok gyára. 

KLINGER GYÖRGY 
BÉCS, ottakring, Hauptstrasse 66. sz. a. 

magát gyengék és görbe nö- 
vésüek testalkatának kitöltésére szolgáló 
gummi wattonok szállitására. Vegtagak, 
mint műorrok, fülek stb. Különlegességek 

férfiak és hölgyek számára tuczatonként 
és 5 frt. Az egészségnek ár- 

talmatlan és tiszta áruért kezeskedem, ugy 
nemkülönben minden szakmába vágó ház- 

tartási és betegápolási czikkekért, a nél- 
kül, hogy vorőnél tévutra vezetném vagy 
rászedném, min czég, hogy 
gárisi gyár. dtoktartásért kézssélvál val- 

nAUPMRT wiiram 
fogoOvOSsS 

Oroszországban államilag diplomalva 

gyogyszertarav 

(Kag- Tduljesen fájdalom nélköli foghuzás kéjgázzal. azn 

MFOGA 
émalls platina és arany plombbal- 

lalta 

Dr. Flechtenmacher Károly 
orvos és női speczialista, 

lakik 1891. deczembertől kezdve: 

Belváros, piacz, gyümölcs-sor sarkán, 
I. emeleten, EREMIAS üzletén felül. 

Bejárat Hirscher-uteza 2. szám alatt. 
Rendel vasár- és ünnepnap kivételével 12—%41 óráig. 

(180) 8-9 

1. 
4. Természetbeni lakás. 

oo osso c oo o 

óráig és délután 83-6 óráig 

sz. a. (széles-utcza 540.) 
al atellenkben. 

tikus készülékek a fog és száj 
(224) saját összeállításu vátb és g 

Nincs többé köhögés ! 

A Tietze Oszkár-féle 

hagyma-bonbons 

régi bevált háziszor, meglepő gyor- 
san hat köhögés, rekedtség, elnyálkáso- 
dásnál. Ezen bonbonoknak egyedül sa- 
játszerű alkatrészei teszik bizonyossá a 
sikert, ezért ügyeljünk a Tietze Oscar 
névre és a ,hagyma-védjegyre", mert 
értéktelen és ártalmas utánzatok is lé- 

Zacskókban ára 20 és 40 krért. Fő 
raktár: Krizsan F. gyógyszerésznél 
Kremsier. 

Raktárak helyben a következő gyógy- 
szertárakban : Kellemen F., Hornung Gyu- 
la, Roth V., Klein, V , Jekelius N., Kug- 
ler Ede, Obert H., Sehuster Károly, va- 
ldamint Zinz Honrik koreskedő üzletében. 

Továbbá Erdélyben a legtöbb gyógy- 
szertármkben, droguista üzletekben 

i69) ? 

Kepes Családi Lapok. 
Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes heti lap. 

Dr. Váradi Antal. 

Dr. Murányi Ármin. 

Szerkeszti: Dr. Tolnai Lajos. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos: 

Főmunkatárs : 

Előfizetési ára: (229) 1—6 

a Hölgyek Lapja" czimű divat-meléklettel s a Regénymelléktettel együtt : 

Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyedévre 1 frt. 50 kr. 
A ,Képes Családi Lapok" czimű hetilap uj negyedbe lé 

irodalomnak e hatalmas tényezőjét, a iea od knnágartábi 

kincsét a következő irók és irónők támogatják: Jókai Mór, Lauka Gusztáv, 
Rudnyánszky Gyula, Dallmadi Győző, Mikszáth Kálmán, Komócsy József, Temér- 
dek (Jeszenszky Danó) dr. Prém József, dr. Sziklay János, Inczédi László, Pa- 
lágyi Lajos, Erődy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály, Vértessy Gyula, Méry 
Károly, dr. Murányi Ernő, Petri Mór, dr. Roditzky Jenő, Csorba Palotay Akos, 

stb.; Benitzky-Bajza Lenke, Büthner Lina, Nagyvárady, Mira, Kuliffay- -Bonitzky 
Írma, Harmath Lujza, Hevessiné-Sikor Margit, V. Gaál Karolina Karlovszk 
Ida, Mertogeyek atosza tm Irma, Erzsike stb. stb. x 

A saládi Lapok" az összes szépirodalmi képes heti 

a legélénkebb, legváltozatosabb. Tartalma az ke minelen fkegtátá 

képei a jelen eseményeit s a leghiresebb festők műveit mutatják be. 
ek Lapja" czimű havonkint kétszer megjelenő divatmelléklete a leg- 

ujabb divatképeket hozza s e mellett a magyar háziasszonynak valóságos szel- 
m ekeére a mennyi iben a evelés az egészség, a gazdaság, kert észet, a ház- 
artás s a konyha terén nincs olyan kér. tartás avn örere at ya et é a melyet ne tárgyalna s nines olyan 

Regénymeléklete külön beköthető bégy kötet érdekes regénynyel ajándékozza 
meg évenkint az előfizetőit, 

Zöld boritéka is televan mulattató közleményekkel, humoros apróságokkal, 
sakk-, kép-, szám-, koczka- és ponttalányokkal és szórejtvényekkel, melyeknek 
eő értékes ueglmekt kapnak, 

afndmányszámokz! ingyen és bérmentve küld a kindohiveéel mindazoknak 
a kik ez iránt - legczélszerübben Jevelezőlapon - hozzáforduln 

A ki az egé ége szóló hat frtnyi előfizetési összeget 40 brnjczór csoma- 
golási és postaszállitási düjal együtt egyszerre beküldi, annak 4 regényt; és a 
ki 3 frt előfizetési összeget és 30 kr. csomagolási és postaszállitási dijjal együtt 
egyszerre beküld, annak két regényt, és a ki csak 1 frt 50 krnyi negyedévi elő- 
fizetési dijat 20 kr csomagolási és postaszállitási éfjal sgyntt egyszerre beküld, 
annak a kiadóhivatal egy regényt küld ajánlva jutalm 

ki 3 uj előfizetőt gyüjt s az előfizetési kgteret rszette beküldi, an- 
nak elismerésül egy diszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal. 

Merrendelhtatá postautalványon minden postahivatalnál és minden könyv- 
kereskedésbe 

Előnzetéseket (a hónak bármely napjától) elfogad - 
pok" kiadóhivatala Budapest, is al napjákel) e adninsöraémi Ia 

Teljes számu példányokkal még mindig szolgálhatunk. 

gx Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. TEEM 
Zongorákról külön képes árjegyzék. 

vek javitása és 

Sternberg Ármin és Testvére 
Budapest, VII. Kerepesi ut 36. sz. 

vonós-, 

szerű pontossággal eszközöltetik. 

Harmonikáról külön árjegyzék kérendő. = 
Mechanikai hangszerekről külön árfegyzék 

az alább emlitett áruk tetemesen 

kaphatók. 

20 frtig, gyermekköpenyek 4 frttól 
frtig, muffok (bőrből és erimerből) 

nak és barchendek. 

sitok. 
Tisztelettel 

BEER M lv 
Kolostor-utcza 23. 

(i91) a-20 1 (1949) a-6. 

Üzlethelyiség térszüke miatt 
leszállitott aren : 

Női köpenyek és Jaduettek 8 feltől 
10 
80 

krtól fölfelé, valamint uri és női divat- 
kelmék, rövidáru és kötött áruk, vász- 

Különösen figyelmébe ajánlom raktáramat a 

vidéki kereskedő uraknak, miután Dartielk- 

Dan syári aron adól áru- 

Brassó nyomatott a kiadó-tulajdonos KÖZMÜVELŐDÉS irodalmi és műnyomdai részvénytársa
ság könyvnyomdájában. 

öaegegesses segsszgs 


